



王正谱主持召开省政府常务会议

研究对口援疆、山洪灾害防范、传统工艺美术保护等工作

河北日报(记者尹翠莉)9月5日,省长王正谱主持召开省政府常务会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,研究对口援疆、山洪灾害防范、传统工艺美术保护等工作。

会议传达学习了习近平总书记在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产

建设兵团工作汇报时的重要讲话精神和对四川凉山州金阳县山洪灾害作出的重要指示。会议强调,要做深做细做实对口援疆工作,统筹抓好产业援疆、智力援疆、民生援疆等,因地制宜谋划一批特色产业和优势项目,为做好新时代新疆工作作出河北贡献。要抓好山洪地质灾害隐患排查,突

出施工现场、旅游景点等重点部位,摸清风险隐患底数,及时发布预警信息,做好应急准备,全力保障人民群众生命财产安全。会议审议了《河北省传统工艺美术保护和实施办法(草案)》,要求各地各部门加强统筹协调,强化部门协作,规范开展认定、保护、发展等工作,促进传统工艺美

“核心价值观百场讲坛”走进西柏坡

河北日报(记者高珊)9月5日,由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第127场活动在西柏坡国家安全教育纪念馆举行。中共党史学会副会长、原中央党史研究室副主任李志杰作题为《从“两个务必”到“两个答案”》的演讲。

“西柏坡精神最主要的内容、特点和价值在哪里呢?需要我们从更宽广的视野来进行考察和研究。”演讲中,李志杰通过梳理和回顾党的发展历程,从“两个务必”的由来和历史逻辑,党的“赶考”永远在路上等几方面逐一进行剖析,深化听众

对西柏坡精神的认识。活动现场,石家庄市平山县西柏坡镇北庄村党支部书记、村委会主任封红卷,西柏坡纪念馆讲解员、全国红色旅游“五好”讲解员范浩天作为践行典范,分别讲述了他们在革命老区坚守一线、履职尽责,奋力书写乡村振兴新篇章,以及立足岗位、潜心学习,讲好红色故事,赓续红色血脉的生动实践故事。本次活动由省委宣传部、光明网承办。石家庄市200余名干部群众现场聆听了讲座,491.7万网友通过光明网、光明日报客户端、冀时客户端、冀云客户端等观看了节目。

“重建无小事,哪一样都不能马虎”

——记文安县界围农场党委书记、驻芦阜庄村工作组组长方宇辉

河北日报记者 刘杰 通讯员 王猛

党旗在基层一线高高飘扬

随着东淀蓄滞洪区水位下降,文安县新镇镇芦阜庄村的村民陆续返回家园。在这个曾经被洪水浸泡的村庄,街道上的车辆逐渐多了起来,工厂里的机器声又响了起来。

芦阜庄村紧邻老东清河,是文安县首个遭洪水侵袭的村庄。8月28日14时许,在村南街道的一处临时垃圾转运点,一堆散发着恶臭气味的垃圾,正被铲车上运输车,运往垃圾处理站集中处理。

“这是村里最后一个临时垃圾转运点,半天时间运走了180多立方米。”文安县界围农场党委书记、驻芦阜庄村工作组组长方宇辉抹了把脸上的汗水说,垃圾清运攻坚战当天晚上就能收尾,这标志着该村铲除淤泥、清运垃圾工作全部完成。

今年48岁的方宇辉,是一名有26年党龄的党员。自8月16日担任驻芦阜庄村工作组组长以来,他就吃住住在村“两

委”办公室,整天忙个不停,像个陀螺昼夜连轴转。

连日来,由文安县住建、卫健等10个单位和部门的15名党员组成的驻村工作组,持续开展入户走访解困活动,并协助相关部门做好供电、供水等基础设施的修复。“清淤、扫街、消杀、供电……重建无小事,哪一样都不能马虎,必须事事到现场才放心!”方宇辉说。

村民因灾受损情况登记,是灾后重建的一项重要工作。当天,文安县应急管理局聘请的第三方公司10名专业技术人员,正在挨家挨户开展房屋受损面积测量工作。

“看到村民房屋受损,心里特别着急。”16时许,离开临时垃圾转运点,方宇辉赶到村民李翠华家中,仔细查看和询问房屋受损情况。与此同时,技术人员手持测距仪,进行丈量、拍照,详细登记房屋的测量数据。

“全村近300处房屋的测量工作,一定要在两天内结束,尽快上报县应急管理局,为后续补偿提供依据。”方宇辉再三叮嘱随行的村党支部书记、村委会主任解东旭,一定要确保准确无误,做到公开、公正、透明,全力保障村民利益不受损害。

千方百计帮企业转起来,是芦阜庄村的当务之急。16时53分,方宇辉见到鑫源钢材经营部负责人孙斗乐时,他正为生产车间没电停产着急上火。“每天进出货有三四十吨,耽误一天得损失不少钱。”孙斗乐抱怨着,要是买一台发电机,怎么也得两万多块钱,这投入着实有点大。

“最着急的,就是供电!”听了孙斗乐的话,方宇辉立即抄起手机,拨通了国网文安县供电公司新镇供电所抢修人员常志远的电话。20分钟后,常志远等3名抢修人员就出现在鑫源钢材经营部配电变压器的所在地。

查看配电设备合格数据,检测变压器电压情况……随着常志远合上“跌落式开关”,鑫源钢材经营部生产车间的灯

光亮了起来。看着方宇辉胸前的鲜红党徽,孙斗乐伸出大拇指点赞:“共产党员,真是为群众服务!”

在不远处的廊坊盛杰钢材销售有限公司生产车间,工人们正在加紧生产冷轧薄板。“订单接到了9月10日,基本恢复到原来的水平。”该公司负责人解斌说,多亏了驻村工作组帮忙调配清淤设备、协调恢复水电气,复工复产才能加快推进。

截至当日19时,芦阜庄村铲除淤泥、清运垃圾全部结束,村民用电、用气和通信全部恢复,自来水经第3次水质检测合格后即可实现供水,90多台配电变压器已恢复供电56台,工业企业复工复产超80%,是文安县推进灾后重建最快的村庄之一。

“在方组长的统筹协调下,在驻村工作组和村‘两委’的积极推动下,300多名党员干部、村民志愿者活跃在灾后重建一线。”解东旭说,全村上下拧成一股绳、聚成一条心,齐心协力开展灾后重建,生产生活秩序加快恢复,“我们对未来充满信心!”

压实责任 细化举措 明确时限

衡水建立“三个清单”推进交通基础设施灾后恢复重建

恢复重建进行时

河北日报(记者焦磊)受今年洪涝灾害影响,饶阳县44条公路被冲毁或淹没。为保障灾后恢复重建,该县交通运输局迅速成立县域灾情调查工作专班,统筹安排协调,配齐配强技术力量,组织单位人员分组带领勘察设计单位技术人员深入现场,全面对受灾区域公路受损进行排查,并制定修复方案,加快对

灾区公路基础设施修复抢通。截至目前,23条退水道路已经完成抢通工作。

灾后重建交通先行。洪涝灾害过后,衡水市交通运输局组织专家及时对具备现场勘察条件的水毁路段开展实地调查,并制定了《衡水市洪涝灾后交通基础设施重建工作方案》,成立以市交通运输局主要负责同志为首的洪涝灾后重建工作领导小组,建立灾后重建任务清单、责任清单、时限清单“三个清单”,压实责任,细化举措,明确责

任人和工作完成时限,实行清单化、台账式管理,全力推进交通基础设施水毁灾后修复重建。

根据受灾实际,衡水市对受损道路设施分类施策重建。针对受洪水长时间浸泡路段暂缓通车,待完成公路主要路面技术状况指标检测后,结合实际情况确定相关方案。加强公路排水防护,及时增修、改建和完善排水沟、截水沟、边坡坡面防护、路基冲刷防护等排水防护措施。加固路基防护,有效减少公路外的水

流的干扰影响,提升公路防灾抗灾能力。

同时,针对此次灾情暴露出的现有公路存在的短板和问题,衡水市从提高防灾抗灾能力和群众需求意愿出发,遵循“确保原标准修复重建”和“适度超前提高标准新建”相结合的原则,将道路修复重建与建设现代化交通物流强市相结合,进一步优化方案设计,将高标准建设与新型城镇化建设、旅游发展等协同推进,力争用一年左右时间使灾区交通整体水平超过灾前。

相信日子还会过成“糖包子”

家园重建手记

讲述人:涿州市高官庄镇交渠村无花果种植户张素华

“素华,快给我拿两袋放车上,我得赶紧走。”8月28日上午,我正在棚里摘果子,就听到一个爽朗的声音——这是我的老客户春梅姐来了。

春梅姐家住涿州市区,一般是开车过来。这一趟她买了1.5公斤无花果,还带了点李子。受灾后,好多人特别体谅我们这些种植户,来棚里买、微信上订货、社区团购的客户都不少,这一上午我就卖了30多公斤。

有老客户们支持,我心里踏实多了。7年前,我在村里承包了7亩地,建起大棚,开始种无花果。我种的这种无花果,又被叫作“糖包子”,个大汁

多,特别甜,卖得挺好,慢慢也培养了一批周边的稳定客户。近几年基本上每亩都能卖3万元左右。我还建了个家庭农场,种了些西红柿、玉米、葡萄、火龙果、红薯等,规模有50多亩,好多人来采摘,成了我们镇乡村游的打卡地。

今年本来估摸着也是个丰收年,没想到第一茬果子成熟时正好赶上汛情。我的大棚处在村里地势最低洼的地方,积水最深时有30厘米,第一茬熟果直接就烂掉了。为了防止“传染”其他果子,光烂果子就摘除扔掉了大约2500公斤。

万幸的是果树没死,这就有希望。镇党委副书记王薇薇第一时间打来电话询问灾情,镇里还联系专家来指导,让我们吃了“定心丸”。为了抢时间,我们找来三个泵,抽了一天一夜积水,又抓紧修

权、清淤、松土,总算保证了第二茬果子结果。

8月7日后,我们陆续恢复了供货,每天能出75公斤左右,供不应求。那几天特别忙,我几乎没回过家,每天五点起床,这大棚最少要进出三十多趟。往年这时候我还会出去打个零工,丈夫在外面也有自己的活计,但今年一家人都齐心协力投入到大棚里来,就连养的小狗看棚子都特尽心。

8月15日,我才有时间出门,理了理发。

从现在往后,今年还有小两个月的售卖期。看着熟果多了,我就发发朋友圈、开个直播招呼下老客户。现在我微信上有2000多个客户,抖音上也有2500多个粉丝,不愁卖。我还想着有条件了要扩大种植规模呢。

我也留心给周边搞种植的兄弟姐妹

们打打广告,帮他们卖卖葡萄、李子等。刚才摘着果子就有一个客户打来电话说想要些葡萄,我实话告诉他,我家的葡萄今年因为水泡了产量不行,向他推荐了附近另一个葡萄种植户,并说这个卖葡萄的大姐人很好,能优惠肯定会给他优惠。

“花要叶扶,人要人帮。”今年遭灾的种植户不只是我们一家,所以自救的同时,我也要力所能及地助他人一臂之力,大家团结一心,共渡难关。再说,2021年涿州市妇联在我这创建了“妇女微家”,希望我作为一个女性创业带头人,能给周边的姐妹们带来一些种植经验和创业上的帮助,我得切实发挥作用。

我现在常跟姐妹们说,汛情过了,就要抬头向前看。就像这无花果一样,也许今晚看着还是青涩的“核桃样儿”,明天一早就长成成熟的“糖包子”了。把眼巴前儿的“涩劲儿”熬走了,相信我们今后的日子还会过成“糖包子”。

(河北日报记者赵瑞雪、梁韶辉整理)

数字经济赋能河北高质量发展

用户。

早在2009年,河北就引进了润泽国际信息港项目入驻廊坊,成为全省在大数据领域唯一的战略性新兴产业示范基地。

栽下梧桐树,引来金凤凰。凭借已有的产业基础和良好的发展态势,越来越多的大数据企业落户河北。润泽(廊坊)国际信息港、中国联通华北(廊坊)基地、华为云数据中心等项目毗邻而居,集云存储、云计算、云服务等于一体的产业集群加速崛起。截至今年7月,河北共建成5G基站15.1万个、投运标准机柜59.6万架。

在石家庄市鹿泉区占地2.6万亩的新一代电

子信息产业基地,数字技术产业园、封装测试产业园、智能物联网产业园建设同步进行,上百个电子信息产业项目在这里集聚。

石家庄市市长马宇骏称,石家庄启动了鹿泉、正定、高新区3个电子信息产业园区,形成半导体、现代通信、汽车电子和信息服务业为主的产业体系。2022年,相关产业营业收入达872亿元,预计今年将形成超千亿元规模。

河北省发展改革委副主任段占东称,河北在半导体、网络通信、新型显示、大数据等产业已初步形成较为完整的产业链条,集聚了润泽科技、同光半导体等一批竞争力强的龙头企业,数字产业集群加快发展。

用手机对准承德避暑山庄复原成果展上的二维码一扫,“戒得堂”这个已不复存在的宫殿便清晰呈现在屏幕上。

避暑山庄是我国古代重要的皇家宫苑。由于历史原因,其内部30余个园中园现仅存遗址。“我们采用数字化手段,通过复原展示、虚拟现实,对避暑山庄的遗址进行艺术再现,把文化资源转化为数字资源,让文物‘活起来’,给游客带来鲜活直观的体验。”承德市文物局局长王荣昌说。

近年来,河北各地积极适应数字化转型浪潮,着力建设智慧城市、数字乡村,为群众营造智能、便捷、高效的生活环境。



8月29日,河北省迁安市大崔庄镇楼子山村农民在水稻田内除草。初秋时节,位于长城脚下的迁安市大崔庄镇楼子山村100余亩水稻长势喜人。2021年以来,楼子山村通过引入农业开发企业的方式,打造精品大米生产基地,并建设“稻香小镇”发展旅游,有效助推农民增收与农业增效。

新华社记者 牟宇摄

以“增强质量意识 推进高质量发展”为主题 2023年河北省“质量月”活动启动

河北日报(记者马彦铭)9月5日,2023年河北省“质量月”活动启动仪式在邢台市举行。本次活动由省市场监管局联合省委宣传部、省发展改革委等部门共同举办。

今年“质量月”活动的主题是“增强质量意识 推进高质量发展”,旨在通过内容丰富、形式多样的活动,进一步提升公众质量意识,营造良好质量发展氛围,深入推动“助企引智”服务、企业质量品牌建设、质量基础设施服务、质量安全监

管、全民质量素养培育等工作,大力提升各行业质量水平,不断推进质量强省建设取得新成效。

启动仪式上,省政府质量奖获奖企业代表晶澳太阳能科技股份有限公司向全省企业发出“坚持质量第一,厚植质量精神;坚守质量诚信,保障质量安全;夯实质量基础,助推质量发展”的倡议。活动现场举办了邢台市助企引智工作签约仪式。启动仪式结束后,与会人员到邢台市部分重点企业进行了现场调研。

(上接第一版)DWS一体机、自动摆轮、交叉带等数字化设备同步运转。一件快递被放到传送带上,随即被自动扫描、分拣、直到装车,整个过程不到10分钟。

智慧物流是工业互联网的重要组成部分。国家发改委综合运输研究所所长汪鸣称,近年来,物流运营服务模式不断创新,传统产业提档升级,物流业正在向“智慧型”转变。

付振波表示,河北聚焦钢铁、石化、建材、装备制造等传统产业,培育省级工业互联网创新发展重点项目千余个,上云企业突破8万家。

在润泽(廊坊)国际信息港数据中心机房里,一组组机柜整齐排列,服务器稳定运行,海量数据信息在这里经过存储、分析、传输,反馈给终端

在廊坊市第六中学虚拟创客教室,学生戴上VR眼镜,眼前立刻呈现出精彩的课本剧场景。通过视、听、触、学结合,学生感官被调动,课程难点得以可视化。在承德首个“数字乡村”大贵口村,农户在手机上精准控制棚内设施,一旦出现温湿度不正常等情况,马上就能收到报警信息。

今年上半年,河北报经国家审核通过的医疗、教育、乡村振兴等民生领域信息化项目达57个。全省425家二级以上医疗机构开展线上预约诊疗服务,覆盖率达83.1%。

2022年,河北省数字经济规模达1.51万亿元,占GDP比重达到35.6%。段占东表示,河北将持续推动交通数字化、文旅数字化、教育数字化,用科技赋能智慧生活。